



张家口推进教育扶贫阻断贫困代际传递

不让一个学生因家庭贫困失学

2016年以来,平均每年为5.69万名各级各类学生落实相应资助政策,累计投入资金7.3亿元,为6.8万人次困难大学生办理生源地助学贷款,累计贷款金额达5.8亿元

□河北日报记者 李艳红

阻断贫困代际传递,是扶贫的根本之策。实现义务教育有保障,是脱贫攻坚“两不愁三保障”的底线目标和基础性工作。

近年来,张家口市面对贫困家庭学生多、教育扶贫工作任务重的实际情况,多措并举、精准施策,圆满完成了以义务教育阶段控辍保学和各级各类学生资助为重点的教育扶贫工作,取得了显著成效。

“七长”责任制抓控辍,确保不漏一户、不落一人

“教育扶贫中,中央明确要求,除身体原因不具备学习条件外,确保贫困家庭义务教育适龄儿童少年不失学辍学。”张家口市教育局基教科科长殷东介绍。

控辍保学是教育扶贫的一项重要内容,是保障适龄儿童少年接受并顺利完成义务教育的重要举措。对此,张家口市下发了《关于进一步加强控辍保学提高义务教育巩固水平的实施方案》《关于严格落实控辍保学工作职责进一步做好控辍保学工作的通知》,建立健全各部门义务教育联控保学工作机制,完善了相关政策措施。

各县区严格落实控辍保学“七长”(县区长、乡镇长、村委会主任、教育局长、校长、师长、家长)责任制,明确每一个岗位的工作职责,一级抓一级,层层抓落实。全面摸清适龄义务教育儿童少年底数和入学情况,各县区建立并不断完善县、乡、村、校四级适龄儿童少年台账,确保不漏一户、不落一人。

对于适龄残疾儿童则通过特教学校就读、普通学校随班就读、送教上门等多种方式进行合理安置,确保每一位残疾儿童都能够接受义务教育,实现适龄残疾儿童少年教育全覆盖。

各级各类学生资助项目实现全覆盖

“‘不让一个学生因家庭经济困难而失学’是各级政府对社会全体的庄严



作为张北县易地扶贫搬迁和空心村治理配套项目,义合美新城小学于2020年9月正式投用,义合美新城社区居民子女全部实现就近入学。目前,该小学有68名家庭经济困难学生,全部享受“两免一补”等教育扶贫政策。(河北日报资料片) 河北日报通讯员 袁玉勤摄



近年来,怀安县职教中心与沃尔沃汽车制造有限公司等开展定向培训合作,为建档立卡贫困生安排实习岗位和就业。(河北日报资料片) 河北日报通讯员 李水小摄

承诺。”张家口市教育局捐赠助学科主任卫升高介绍,该市坚持政府主导、教育部门与学校负责、社会积极参与的工作机制,逐步建立起从学前教育到研究生教育的学生资助政策体系,各级各类学生资助项目实现了全覆盖。

据统计,截至2020年秋季学期,全市建档立卡家庭学生为5.993万人,其中义务教育阶段4.3949万人。2016年以来,平均每年为5.69万名各级各类学生落实相应资助政策,累计投入资金7.3亿元,为6.8万人次困难大学生办理生源地助学贷款,累计贷款金额达5.8亿元,连续多年贷款人数和金额名列全省前茅。

2016年以来,政府和各基金会投入资金6165万元,同时吸纳接收社会救助资金1820万元,对2.055万人次的家庭困难大学生实施了救助。为提高学生身体素质增加膳食营养,在全省最早实施了农村义务教育学生营养改善计划和蛋奶工程,覆盖全市15个贫困县区的614所学校,受益学生达15.91万人,为此,每年财政投入资金达1.15亿元。

全面改善贫困地区教育办学条件

“改善贫困地区教育办学条

件,满足农村学生有学上,这是教育有保障的基本条件。”张家口市教育局副局长程建军介绍,近5年,张家口持续实施了多项针对基础设施薄弱的农村学校改造工程,使农村学校的面貌发生了较大的变化。

程建军介绍,从2014年到2018年,该市全面实施了改善贫困地区义务教育薄弱学校基本办学条件工程,简称“全面改薄”工程。该项工程涉及全市13个县区,新建改建学校和教学点548所,覆盖在校生27.7万人,完成校舍及附属设施建设34.54万平方米。5年来,中央和各级累计投入达12.5亿元。

在“全面改薄”的基础上,2019年至2020年重点针对农村小规模学校及乡镇寄宿制学校开展了薄弱环节改善和能力提升工程,简称“两类学校建设”。该项工程涉及15个县区191所学校,完成校舍新建、改扩建4.6万平方米,完成投资1.68亿元。同时在坝上4县和阳原等5个深度贫困县实施了农村基础设施建设、基本公共服务水平提升工程,为32个深度贫困村新建了30个幼儿园,投入资金1068.3万元。

加强贫困地区农村教师队伍队伍建设

近年来,针对贫困地区农村教师不足和整体素质不高的问题,张家口市专门印发了《深入推进中小学教师县管校聘管理工作实施意见》,旨在解决教师资源配置、交流轮岗和聘用补充中遇到的困难和问题。

据介绍,为解决贫困地区义务教育师资不足的问题,2016年以来,在全市贫困县区进行了农村义务教育特岗教师招聘,累计招聘特岗教师近3000名。

在提高在职教师素质方面,积极组织教师参与“国培计划”和“省培计划”示范项目试点,培训乡村中小学教师和幼儿教师38188人(次)。在县域内开展城乡校长和教师交流,组建10支老校长支教团队到深度贫困县支教等,通过一系列措施充实并稳定了教师队伍,提高了农村地区教育教学质量。

与此同时,该市大力推进职业教育的发展,确保建档立卡贫困户中有职业教育需求的学生都能够接受职业教育。为此,该市在11个职业院校开设贫困家庭学生“订单式培养班”开辟入学和就业绿色通道。仅2020年就为657名家庭困难学生解决了就业问题,为家庭脱贫和防止返贫提供了动力支撑。

赤城编制《首都水源涵养功能区和生态环境支撑区建设规划(2019-2035年)》 确保入京水质稳定 达标持续提升

河北日报讯(通讯员王满龙、黄雅琦 记者李艳红)在推进“首都两区”建设进程中,赤城县编制完成了《首都水源涵养功能区和生态环境支撑区建设规划(2019-2035年)》,坚持以水为媒,争当“首都两区”建设排头兵,着力建好保障首都生态坚强可靠的桥头堡。

京城一杯水,半杯源自赤城。赤城县有河道31条、总长783公里,占张家口市河道数量的1/6,境内3条河流全部汇入北京密云水库,占密云水库来水量的53%,是首都重要的水源涵养功能区和饮用水源地。国家“首都两区”建设规划提出的生态保护伞型格局中,赤城是关键地段和前沿阵地,肩负着保障首都水资源和生态环境的重大责任。

依据建设规划,赤城县坚持以项目建设为中心,以优质工程服务“首都两区”建设。“十三五”期间共计投资7.2亿元,完成水土保持治理282平方公里、河道治理36公里、水源工程190处、节水灌溉工程160处,新增高效节水灌溉面积2.12万亩,谋划储备水利项目16个。完成了生态清洁小流域、京津风沙源治理等项目。

强化监管执法,打好“首都两区”建设保卫战。全面落实河长制,护好河湖水。全县设立河长336名,选聘河湖巡查员1621名,通过优化县级河长设置,完善工作制度,强化河长履职,规范河湖巡查员管理,确保了入京水质的稳定达标和持续提升。

通过“压、节、净、蓄、管、护”等多种形式,全县地下水取水量由2015年的3340万立方米降至2020年的2274万立方米,年均递减213.2万立方米,2018年至2020年连续3年地下水水位持续回升。出境水质达到国家地表水Ⅲ类以上标准。扎实开展河湖“四乱”清理,完成了36家废弃砂场集中整治,水源涵养能力和水环境质量稳步提升。

万全区636个党支部全部设立基层理论宣讲点

河北日报讯(通讯员郝大钊、李旭东 记者李艳红)从2017年以来,为解决基层理论宣讲工作中存在的有声、无阵地、不充分等问题,万全区636个基层党支部全部设立了基层理论宣讲点。3年多来,该区以此为载体,打好理论宣讲阵地战、持久战和人心战,构建起基层宣传思想工作新格局。

着力打好阵地战。万全区在各基层理论宣讲点做到“五统一”,即统一挂牌上墙,统一制度上墙,统一硬件设施,统一专人管理,统一建立台账。省委讲师团、张家口市委讲师团、万全区委在这里启动了“三级联动”的宣讲工作,组建了区委宣讲团和机关、社区、学校、农村、企业5个系统“百名宣讲员”队伍,经专门培训后持证上岗,同时也邀请部分讲师团劳模和专家教授前来进行宣讲。成立督导组,对基层理论宣讲工作进行常态化督导,让宣讲工作真正做到了常态化、可持续。

聚力打好持久战。万全区主要领导亲自组织领导基层理

CNG长管拖车泄漏现场应急处置演练举行

河北日报讯(记者李艳红 通讯员庞渤、刘洁)为落实冬奥测试赛城市运行保障测试活动的指示精神,保障测试赛顺利进行,1月13日,在张家口市城市管理综合行政执法局和中油金鸿华北投资管理有限公司指导下,张家口金鸿压缩天然气有限公司在东山母站加气站开展了CNG长管拖车泄漏现场应急处置演练。

当日上午10时整,应急演练正式开始。此次演练模拟背景为:一辆CNG长管拖车由纬一路加气站运输到东山母站,进行充装作业,充装前进行安全检测,发现后仓快装接头有泄漏现象。为防止天然气大量泄漏引发爆炸事故,东山母站启动现场应急处置预案。通过维修队紧急抢修,长管拖车恢复正常使用。

为保障测试赛顺利进行,张家口金鸿压缩天然气有限公司制定完善了运行工作方案,成立了应急抢险队伍;对可能存在的各类安全隐患,加强日常巡查、专项检查,及时组织力量加以整改,全力保障测试赛期间安全稳定运行。



1月13日,河北张宣高科技材料有限公司线材制品深加工生产线技术人员在检查钢绞线质量。该公司在做好疫情防控的同时,加强全流程质量管控力度,不断提升市场竞争力。 河北日报通讯员 李巍摄

崇礼区

疫情防控排查到位管控到位

河北日报讯(通讯员靳磊 记者李艳红)作为2022年北京冬奥会张家口赛区,崇礼区在部署冬奥测试活动外围保障工作时,积极应对当前疫情形势新变化,全面加强疫情防控常态化、精细化管理,精细化防控措施,科学设置防控设施,多举措筑牢疫情防控“铜墙铁壁”。

坚决管住重点人群。该区针对从中高风险地区来的人员,与确诊病例以及确诊病例的密切接触者有接触史人员,境外来崇返崇人员以及有发热症状人员的4类人员,根据不同情况,均采取措施严防严控,坚决做到排查到位、管控

到位。

抓好重点场所管控工作。加大对滑雪场、酒店、超市等重点场所的防控力度,合理设定管理卡口,引导游客、顾客填写疫情防控承诺书,做好登记、扫码、测温,不落一人一车,严防风险源输入;高标准配备智能红外测温设备,科学设置防控设施,增加便民防护设施,确保排查精准、防控有效、防护到位;加大宣传力度,提示游客、顾客全程佩戴口罩,保持安全距离,切实提高自我防护意识;进一步做好公共场所消杀工作,确保消杀无死角、无遗漏;注重食品安全,全面规

范冷链食品经营行为,把好冷冻食材、食品关,严防出现“物传人”;雪场和酒店提供固定或流动核酸检测点,确保及时有效提供核酸检测服务。加强学校防控力度,实行全封闭管理,无关人员不得进入学校。强化医院管控举措,全面做好院区防控、核酸检测、科普教育、物资准备等各项工作。加大对养老院、光荣院等场所疫情防控力度,严格排查外来人员、外来货物,确保防疫到位。

各乡镇、社区、机关、企业、工地做好疫情防控。各乡镇落实属地管理责任,对外来流动人员、返乡人员开展疫情排查

蔚县

“蔚萝红”党员先锋行动助防控

党员突击队、团员先锋队、“五老”模范队、妇女助力队和志愿服务队5支队伍,开展4个专项行动,分别是“青春快递送”行动、“夕阳暖心宣讲”行动、“巾帼爱心照料”行动和“两新倾情助力”行动。当前疫情防控形势下,服务重点包括拓展延续“蔚小代”

党员志愿服务活动,积极配合做好疫情排查和信息收集,主动参与路口值守和消毒防护,及时开展防疫宣传和爱心照料,广泛发动爱心捐助和扶危济困。

在涌泉庄乡举行的出征仪式上,志愿者们重温了入党誓词;团县委负责

人、青年志愿者代表、年轻党员、涌泉庄乡村“两委”后备干部、涌泉庄乡政府负责人分别作了表态发言。之后,已报名的131名志愿者组成的志愿先锋队,加入蔚州古城高速口检查站等重要疫情防控点的防控工作中,与收费站志愿者、乡派干部形成合力,共同防控疫情。

河北日报讯(记者王雪威 通讯员胡继军、薛琴)1月13日上午,蔚县涌泉庄乡举行党员志愿先锋队出征仪式,为该县全面做好疫情防控注入了新的力量。这只是该县“蔚萝红”党员先锋行动的一个缩影。

据了解,为进一步发挥各领域党员在疫情防控中的先锋模范作用,加强全县疫情防控力量,织密联防联控、群防群治防线,蔚县县委组织部在全县党员中开展了“蔚萝红”党员先锋行动。此次行动以“党员先行、志愿奉献”为主题,以党员为主体,吸收退休老干部、“两新”组织党员、社会青年、志愿者等各界力量参加,组建